

因路而兴 因路而富 因路而美

“四好农村路”串起美丽乡村新图景

■本报记者 陈炼

初夏时节,从书院镇塘北路走过,头顶绿树浓荫,旁边麦浪金黄,一片令人心旷神怡的田园风光。虽然只是一条农村公路,但现在的塘北路美得像一条景观道,已然成为美丽乡村的一部分。

从土路到水泥路,再到沥青铺就的柏油路,尤其是随着近些年“四好农村路”建设的推进,塘北路发生了脱胎换骨的变化。而在上海市“四好农村路”示范镇书院镇,还有更多的农村公路变得越来越好,真正实现农业产业“因路而兴”,农村农民“因路而富”,生态环境“因路而美”。

“农村路”变身“景观道”

书院镇镇域面积54平方公里,下辖13个村、9个居民区。书院镇农村公路管理站站长瞿宰云介绍,整个镇内纳入公路管理站日常管养的农村公路66条,其中乡道12条、村道54条,总里程118公里。

自2019年以来,书院镇每年都把农村公路提档升级工作纳入年度政府民生实事项目,不断加大农村公路建设力度,让村民的出行路从“走得了”升级到“走得美”。

书院镇将自然生态、产业发展、历史人文等元素融入了农村公路建设、管养全过程,积极探索“农村公路、旅游、现代农业”融合发展。

塘北路一侧是村宅,另一侧是大块田地,本身具有较好的景观基础,且经过早些年的改造后,道路基础硬件比较完善。在对这条路提档升级中,书院镇突出了景观营造,并完善了道路的安全设施。

“路边靠近田地的这一侧,本来是一条灌溉沟渠,我们在沟渠上铺设了人行栈道,使其保留灌溉功能的同时,还可以让人安全地行走,并能感受田野景色。”瞿宰云说,另外,在原本的香樟林荫道之外,栈道旁还种植了绿化,成为景观的一部分。

与塘北路交叉的书文路是一条“樱花大道”。路两侧种植了成排的樱花树,每年4月,这里樱花盛开,灿若云霞,引得很多

游客拍照打卡。塘北村村民刘阿姨家离这两条路不远,她说,村里的路不但越来越宽敞平坦,还越来越漂亮,大家出行更方便,也有了散步的好地方。

“路长制”确保“路长治”

近五年时间里,书院镇累计提档升级改造农村公路38条,总长度约75公里,达到了设施量总里程的2/3,9条农村公路被评为上海市“四好农村路”示范路,并荣获上海市“四好农村路”示范镇称号。

路改造好了,如何一直好下去?自2020年起,书院镇全面启动农村公路“路长制”建设,制定了书院镇路长制实施方案,按照“路段全覆盖、力量全参与、分级分层处置”的原则,镇长任总路长,分管城建的副镇长为副总路长,各居村书记、主任为村级路长,相关工作人员为专管员,一级抓一级、层层抓落实。

目前,书院镇66条农村公路全部落实了“一路一长”的路长制管理,镇、村路长牵头

负责农村公路沿线环境卫生、绿化美化、路容路貌等日常管理及突发事件的应对,达到路网职责清晰、长效管理有序,确保路长制政策措施落到实处。

同时,书院镇成立道路建设与管理领导小组,与城运中心、城管、交警等联勤联动,制定完善巡查检查机制,遏制打击侵害农村公路行为,维护路产路权,保障农村客运和物流服务体系畅通。

“四好路”带来“生活美”

“四好农村路”的建设,带来的不只是道路的改变。目前,书院镇正在加快推进全域土地综合整治和“两个示范村”建设,逐步将南部7个村,24平方公里打造成“集中连片”的乡村振兴示范片区。由此,书院镇也将农村公路建设规划与这些有机结合起来,聚焦保留村和优势主导产业,同步做好乡村郊野单元规划和农村特色产业发展规划。

扎实推进农村公路提档升级,实现了公交“村村通”,不仅让村民日常出行更加

便捷高效,还有效开辟了现代农业发展空间。宽敞通畅的交通网络,助力书院镇各村“以路兴业、以路促旅”,让书院镇的新鲜瓜果蔬菜可以第一时间上市民的餐桌,也让更多市民可以走进书院,感受美丽的乡村。

此外,部分农村公路还进行了拓宽并增设安防设施,全覆盖安装视频探头以及积水检测设施,实施农村公路路灯节能改造工程,打造了一批特色路、示范路,为乡村发展助力添彩。

更多的创新也在尝试。书院小学位于书塘路上,每逢上下学,停车就成为一个难题。在“四好农村路”建设中,书院便引入了绿化停车场非固化铺装的试点方案,利用道路旁树木的间隙,改造为林下停车位,既与周边环境和谐相容,又增加了停车位,缓解了停车难题。

瞿宰云介绍,书院镇还创设了公路驿站,利用外灶村科创田园现有的设施,为驾驶员提供停车、休息、用餐等服务,让农村公路不但更美,也更有温度。

身份证件加急办理立等可取 浦东警方开启高考“护航模式”

■本报记者 张敏 通讯员 朱佳杰

2024高考在即,浦东警方发布考生赴考提示,就居民身份证件加急办理、高考出行开启“护航模式”。

身份证丢了怎么办?浦东这11家派出所办立等可取。

为确保所有考生顺利参加考试,即日起至高考、中考结束,浦东公安分局人口办为广大考生提供居民身份证件办理“绿色通道”服务,对急需用证考生,及时与市局人口办制证中心沟通,实行制证信息快速受理、审签、制证、发放,全力保障考生用证需求。

此次浦东配备临时身份证制作机的派出所共有11家,分别是金杨新村派出所、三林派出所、高行派出所、高东派出所、周浦派出所、祝桥派出所、惠南派出所、临港新城派出所、潍坊新村派出所、黄楼派出所、万祥派出所,当场受理,当场制发,立等可取。

“身份证到期或损坏、丢失的同学,可携带原身份证件或户口簿、护照等公安机关签发的有效身份证件之一,前往就近派出所综合窗口申请加急办理。”分局人口办民警表示。

高考期间如何出行?民警启动高考“护航模式”。

痛失双亲,缺失的爱大家一起弥补

来源的小宇来说实在太艰难了。于是,居民区党总支立即召集党员、居民代表召开会议,商讨如何为小宇提供相应的帮助。

“经过大家协商,确定了几方面的措施,立即为小宇申请民政部门的相关补助,将小宇列为居民区党总支长期帮扶对象,呼吁社会爱心团体和共建单位提供帮助,并为小宇提供每日餐食,保障他的生活。”居民区党总支书记曹晓丹说。

很快,在康桥镇党委政府支持下,居民区党总支召开联席会议探讨相关政策和解决办法,帮助小宇完善审批材料,申请到了每月2500元的社会散居孤儿基本生活费。同时,居民区党总支联系小宇所在学校并告知了情况,学校为其免去相关费用。在居民区党总支呼吁下,物

业公司也为小宇减免了物业费。

此外,小区还成立了一支“爱心妈妈”志愿者团队,由党员代表、居民代表等为小宇提供一日三餐,解决他的就餐问题。随后,居民区通过康花社区党委,联系到辖区内的一家酒店负责人。身为人大代表的酒店负责人池光辉得知小宇的遭遇后,立即答应为他长期提供员工便利餐。

来自各方的爱心和关怀汇聚在一起,成为小宇今后生活的保障。“针对‘一老一小’以及困难群体的关爱帮扶工作,一直是我们的关注点之一。我们将以‘惠民生、解民忧、暖民心’为宗旨,广泛动员社会力量参与,同时加强与家庭、学校、社会之间的衔接配合,让关爱的阳光照亮每一位需要帮助的人。”曹晓丹说。

“满赠”促销活动的赠品价格不能“随意标”

“年中促销”等上半年度网购优惠活动高潮即将到来,很多商家无论在线上还是线下都加大了优惠力度。近日,区消保委接到消费者叶先生的投诉,对于“满赠”活动的赠品价值产生了怀疑。叶先生告诉消保委工作人员,他关注的某品牌服饰线上商店有促销活动,商品页面显示:“购买该品牌衣服满5998元赠送价值1550元某品牌化妆品”,于是便下单付款购买。可是当收到赠品后,他却发现商家提供的赠品为化妆品小样。“这些小样的价格根本不值1550元。”通过多方比价了解,叶先生十分气愤,表示当初网上明确告知赠品是小样的话,自己就不会购买。叶先生认为商

家涉嫌虚假宣传,要求商家重新赠送同等价位的化妆品。

接到消费者投诉后,消保委工作人员与商家取得联系,商家解释说,“小样的价格是品牌方定价的”。但消保委工作人员认为,在叶先生提供的商品页面中,并没有注明赠品实际为小样,甚至连赠品的规格也没有标注。此后,在消保委调解下,商家表示愿意额外补偿500元,叶先生表示接受。

赠品价格不能“随意标”。2022年7月1日起施行的《明码标价和禁止价格欺诈规定》第十八条规定:“经营者赠送物品或者服务(以下简称赠品)的,应当标示赠品的品名、数量。赠品标示价格

或者价值的,应当标示赠品在同一经营场所当前的销售价格。”从这一角度理解,若该品牌服饰线上店铺未销售某品牌化妆品,标示价格就违反了这一规定。

而赠品是否价格虚高,是否涉嫌价格欺诈,则应根据商家赠品价值的标示说明、市场价考量、商家采购价等依据进行综合评判。“6·18”“年中促销”将至,不少商家已经开始通过“满赠”“满减”等营销手段吸引消费者,要使赠品成为商家货真价实的让利行为,不是猎捕消费者的工具,不仅需要相关部门加强监管,还需要更多商家能够诚信经营,以及遇到问题的消费者能够积极维权,如此才有利于营造良好的消费环境。

本报讯 (记者 曹之光)昨天是农历“芒种”节气,张江镇孙桥社区劳育社团成立启动仪式暨“夏耘”主题活动在河北村童心乐耕耘园举行。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,《悯农》中敬惜粮食的道理,我们在实践中体验到了。”在“夏耘”主题活动体验环节,来自华师大附属东昌中学南校、建平实验张江中学、孙桥中学、孙桥小学、第二中心小学申江校区、万科实验小学张江校区的160余名学生,在专业人员指导下,亲身体验了水稻种植的过程。学生们把课堂所学与大自然、与生活联系在一起,不仅学习了农业知识,还培养了团队协作能力和实践能力。

“劳育社团的成立是社区党建工作与劳动教育相结合的创新举措,旨在通过实践劳动培养学生的劳动意识和实践能力,同时推动社区治理水平的提升。”孙桥社区党委书记厉阳平表示,孙桥社区在学生劳育方面有着天然的优势,既有丰富的乡村

资源,又有优质的龙头企业,还有专业的镇属公司。未来,社区将继续发挥党建引领作用,加强与学校、企事业单位的合作,推动劳育社团项目的深入发展,为培养新时代“德、智、体、美、劳”全面发展的社区青年人才贡献力量。

为了更好地让学生和社区青年人才体验“劳育”、感受“劳育”,社团根据孙桥区域特色构建了“1+X”的劳育基地,以一块占地6亩的减量化土地作为主基地,以环东村史馆、环东生态园、新丰民俗馆等作为延伸基地。为有效发挥学校、社区、企业各主体主观积极性及确保项目长效性,劳育社团将设置“菜单式课程”,包括秉承“以‘劳’强‘体’”,传承农耕文化的劳动教育实践课程;“以‘学’增‘智’”,科技感满满的科普研学课程;“以‘史’育‘美’”,感受张江科学城中的乡村风貌演变及深厚文化底蕴的“近乡村、品生活”课程。此外,还有以“红”树“德”、以“育”促“才”课程。

“红色文化润初心”艺术党课开启

本报讯 (记者 曹之光)近日,2024“红色文化润初心”艺术党课在浦东新区文化艺术指导中心举行第一课。来自上海歌剧院的艺术家用铜管五重奏的形式,在场近百名党员和市民奏响经典的红色旋律。

两把小号、圆号、长号、大号,五种乐器,它们在音色和演奏上各具特色,结合在一起时,就能创造出和谐而富有层次的声音。在红色经典音乐的演奏中,铜管五重奏以鲜明的节奏感和强烈的动力,征服了来自振华重工、邮政银行、东方航空、上海欣盛航空工业投资发展有限公司、花木培三居委、北蔡镇党群中心等浦东新区企事业单位的党员以及社区居民。

为了在全社会营造传承光荣传统、赓续红色血脉的浓厚氛围,浦东新区文化艺术指导中心还将继续整合优质文化资源,创新融合学习模式,通过积极探索多样的艺术党课形式,推动党史学习教育走深走实。